

25.

Изъ Москвы въ г. Саратовъ 24 марта 1870 года.

Г. I. X. С. Б. П. Н. Амиавъ.

Почтеннѣйшему священноіерею Іоанну Тимофеечу <sup>80)</sup>).

Посылаю мое архипастырское миръ и благословеніе и желаю вамъ душевнаго спасенія. Присемъ увѣдомлю васъ, честныи отче, что намъ священноіерей Петръ Савельевъ посланъ былъ моимъ смиреніемъ въ Саратовъ и прочія мѣста для исправленія духовныхъ требъ и по исполненіи моего порученія возвратился въ Москву и передавалъ лично мнѣ о вашихъ обстоятельствахъ. Также и письмо получено изъ Саратова чрезъ почту отъ вашихъ прихожанъ. Когда у васъ было свиданіе и бесѣда со священноіереемъ Петромъ и прочіе ваши прихожане были и вы всенародно священнику Петру дѣлали запросъ: что имя „Иисусъ“ тотъ же Богъ? Какая необходимость заставляетъ васъ о чужемъ имени и очуждей вѣрѣ распространять толкованіе? Такогога имени ни въ древнихъ книгахъ, ни при пяти первыхъ патриархахъ московскихъ церковію не принято, а вы защищаете и восхищаетесь своимъ высокуміемъ и мудрованіемъ. Таковое ваше понятіе противно правиламъ св. отецъ. Чужой вѣрѣ пратися—писано есть: „чужую вѣру похвадилъ своєю по-

---

<sup>80)</sup> Нынѣ уже умершій. Первый попъ въ Саратовѣ при появленіи австрійскаго священства. Когда Кирилль проклилъ „Окружное посланіе“ онъ перешолъ на его сторону, но потомъ измѣнилъ ему и прѣсталъ къ окружникамъ. Второй Антоній московскій, у котораго Ивалъ Тимофеевъ былъ въ подчиненіи, прислалъ другаго попа въ Саратовъ, Петра Савельева, который и образовалъ партію неокружниковъ, существующую и по сіе время. Авт.

ругался“. Теперь желательно мнѣ знать: въ этомъ ли вы мнѣніи пребываете или оставили? Если вы въ прежнемъ мнѣніи пребываете, то я могъ бы вамъ отъ Божественнаго писанія много доказать, но оставляю для сохраненія письма. И какъ, по разъясненію о. Петра, вы сознали себѣ во ошибку и принесли ему прощеніе, тожде и мое смиреніе прощаю васъ. Но ежели отъ сего времени вы будете подобныя толкованія внушать народу и окружниковъ принимать безъ различія и безъ прощенія, и ежели мое смиреніе удостовѣрюсь въ таковой вашей слабости, тогда вы будете подлежать священнымъ канонамъ. И по полученіи сего письма прошу сдѣлать мнѣ донесеніе о своемъ пребываніи.

Еще увѣдомляю васъ, что въ Москвѣ 9 февраля, по благословенію моему и по общему совѣту священноіереевъ, окончательно сдѣлано съ окружниками раздѣленіе. Было 12 священниковъ и чтобы ни подъ какимъ предлогомъ не соединяться въ богомоленіи и никакихъ требъ въ ихъ домахъ не совершать. А ежели которые по невѣдѣнію придерживались Окружнаго посланія и обратятся съ раскаяніемъ таковыхъ принимать подъ прощеніе съ епитимією; и которые почитали Окружное за свято, таковыхъ принимать третьимъ чиномъ.

Въ заключеніе сего да будетъ съ вами любви и милость великаго Бога Спасителя нашего Ісуса Христа. Аминь.

Смиренный Антоній Епископъ Московскій <sup>81)</sup>).

<sup>81)</sup> Своеручная подпись Антонія. Содержаніе письма писано другимъ лицомъ. Авт.

И такъ, по свидѣтельству Антонія, 9 февр. 1870 г., въ Москвѣ произошелъ окончательный раздѣлъ между австрійцами. Неокружники совершенно обособились отъ окружниковъ и одни другихъ предали проклятію. Послѣ этого они не стали собираться въ одну молельню за службу и объявили окружниковъ еретиками. Значить, послѣ большаго собора, бывшаго 1868 г. 8-го іюля, въ Бѣлой-Криницѣ, на которомъ „Окружное посланіе“ предано проклятію, прошло почти около 2-хъ лѣтъ, какъ раскольники еще ссорились между собою и стояли одни за, другіе противъ „Окружн. посланія“. Формальнаго же раздѣла не было. Авт.